

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5. Extranjero, año... 40. Clases e individuos de tropa, mes, UNA peseta.

Tarifa de anuncio. Cuarta plana... 5 céntimos línea. Tercera idem... 10. Segunda idem... 15. Primera idem... 20. Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M.º de Velasco y C.º-Pizarro, 15.-MADRID

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Lo que se le olvidó decir al señor Moret

El Sr. Moret es una inteligencia dúctil, esencialmente dúctil.

La inteligencia del Sr. Moret es alada, superficial, latina; como su oratoria, es florida, colorista, deslumbrante, propia para deslumbrar a gentes que no poseen una fuerte psicología de la atención y un cerebro lógicamente disciplinado.

En el orden de la psicología intelectual, el Sr. Moret es sensibilísimo, y sin duda este exceso de sensibilidad, exacerbada en los meridionales, le priva de una poderosa voluntad, de eso que llaman constancia, tenacidad, y en cuya soberana virtud puso Victor Hugo el secreto de todos los triunfos, incluso el triunfo político, que en un elevado orden intelectual, es un triunfo inferior, que nunca merece equipararse al del genio.

El Sr. Moret, como la mayoría de los políticos españoles, son verbalistas, proceden por intuición y por impresión, nunca por reflexión, ni por el estudio de hechos y de cosas.

Por otra parte, como los políticos españoles se hallan siempre pendientes de aquello que nuestra Constitución dice: «El Rey nombra y separa libremente sus ministros», de ahí que, en realidad de verdad, en España no existan partidos políticos propiamente dichos, sino taifas políticas, capitaneadas por individuos audaces que pactan con sus jefes y los traicionan, venden y derrocan cuando les parece que adelantan poco en su carrera, ó cuando un pretendiente nuevo, osado y audaz les ofrece mayores beneficios.

Estas taifas de la política española se asemejan a los antiguos señores feudales que ponían en jaque y custodiaban constantemente a los reyes, amargándoles la existencia y privándoles del sueño y de sus Estados.

Estas taifas patológicas de nuestra política, también patológica, se agrupan alrededor del que posee la Gaceta, sea quien fuere, y venga de donde viniere.

Y como los jefes decorativos de los partidos lo saben, saben que si tardan mucho en ser dueños de la Gaceta, en tener que dar y mercedes que repartir entre los jefes de taifas y el aluvión de mesnaderos cuya lanza es el voto, jefes y mesnaderos, taifas y señores armados con la espada del voto, le dejan sólo, huyen de él como de un apestado, como de un pobre; de ahí que los jefes de los mal llamados partidos políticos, en España, sean unos desventurados, sin personalidad, sin programa, sin plan, sin método, viviendo y dependiendo siempre de que se acuerden de ellos en Palacio, y temiendo siempre que los mercenarios les hagan traición, se pasen con sus votos a servir a otro señor de perdón y caldero que pueda llenarles bien el donajo de cosas suculentas y de substancia.

Además, estas pobres y desmedradas figuras decorativas que en España se intitulan jefes de partido, cuando no son sino representantes provisionales de unas cuantas taifas capitaneadas por otros tantos hombres de presa, tienen que contar con otro elemento poderoso, con otro enemigo terrible, con la Prensa, porque en España, y perdonémosle al artista de la palabra, Sr. Moret, no hay Prensa grande, independiente de la política, pues esa Prensa grande, industrial, camina unida al carro del histrionismo político, del jefe del partido político (llamémosle así) ó del jefe ó representante provisional de unas cuantas taifas.

¿Se quiere el hecho que justifique nuestra afirmación?

Examinad las redacciones de los que el Sr. Moret ha denominado grandes periódicos, y que si lo son en España, en el extranjero serían pequeñísimos, y veréis qué número de diputados hay en cada redacción, si es diputado el director, porque hombre público y en virtud de que ostenta el acta de diputado, fijaos si algún miembro de esas empresas escala algún ministerio, apresa una cartera, una Dirección, un Gobierno, gateando por los recortes de los periódicos, labrándose con ellos su pedestal, y por el hecho de haber defendido la política de un jefe de taifa, ó de un jefe decorativo de eso que posadamente se llama partido entre nosotros....

¿Habéis visto, es habéis fijado en lo que vemos demostrando con hechos positivos, reales; habéis visto qué número tan enorme de diputados y de altos cargos salen del periodismo, de lo que llaman en España grandes periódicos?

¿Y cómo se atreve el Sr. Moret a decir en

una Asociación de la Prensa, que ésta, desde la desaparición del periódico político, ya no es política?

¿Contaba con la cortesía de quienes le escuchaban para relatar semejante fábula? ¿Contaba con que una buena parte de sus oyentes eran diputados por el periódico tal, ó por el político cual, pues por la voluntad de la nación ya se sabe que en España hay poquísimos diputados?

De que la Prensa española (hablamos de esa gran Prensa cantada por el Sr. Moret) es política, intensamente política, dotada de una actividad destructora, nos puede dar la prueba el Sr. Maura, al cual combatiéron despiadadamente todos los periódicos en muchos casos, sin motivo, aun en lo bueno que realizaba, y nos basta recordar tan sólo aquel artículo político escrito por el Sr. Ortega Muñilla relatando la inesperada caída del Sr. Moret, simulando para ello un viaje por La Cornisa italiana.

¿Que la Prensa española no es política? Sólo un político de ingenio alado que todo lo roza y lo canta en estrofas bellísimas, refulgentes de luz y ayunas de lógica, de observación, como el Sr. Moret, puede afirmar, así, en rotundo, que la Prensa española no es Prensa ferrozmente política.

No. La Prensa española—hablamos siempre de la gran Prensa—no es independiente políticamente; ese es su mayor mal, su mayor defecto, su más grave enfermedad.

La Prensa española sigue siendo esclava del político que da el acta de diputado, la senaduría, la cartera de ministro, la Dirección general, el Gobierno civil, el destino pingüe ó la resolución de algún expediente substancioso.

Decir otra cosa, y ha de perdonarnos por nuestro valor cívico el Sr. Moret, por nuestra desusada franqueza en este ambiente de baja adulación y de mentira; decir otra cosa, es faltar a la verdad ó es querer engañarse a sí mismo, vestir miserias y carroñas de púrpura y de oro.

La Prensa española, por el exceso de analfabetos, es decir, por la falta de mercado, va encadenada todavía al carro del histrionismo y del histrionismo político, del cual, en una ó en otra forma recibe beneficio, ayuda, medios de vivir.

Y el Sr. Moret, que ha sido secuestrado por esa Prensa, y muchas veces ha sido su víctima, y en unas ocasiones le levanta al pináculo y en otras le derroca sin compasión, sabe de sobra, mucho mejor que nosotros, lo que vamos diciendo.

Lo que hay es que el Sr. Moret, por temor al monstruo, no se atrevió a señalarle sus monstruosidades. Cobró miedo, como se lo cobró al populacho soez é ignorante cuando la guerra con los Estados Unidos, y se calló, y se encerró en su casa, y no se atrevió a impedir aquel crimen político, yendo contra la estupidez y contra esa gran Prensa que halagaba la ignorancia de la chusma, y por no perder industrialmente no la decía la verdad, no se ponía enfrente de ella y en contra de la guerra que nos llevaría a la derrota.

Hablemos ahora de la Prensa de partido, mejor dicho, de taifa, porque en España, la política no ha salido todavía del feudalismo, y por lo tanto, no ha habido, ni hay aún, ningún partido, en la verdadera acepción de esa palabra, sino mesnadas, grupos, taifas, regidas, manejadas, capitaneadas ó dirigidas por hombres de presa, más ó menos zorros, más ó menos audaces, en el arte de contratar y manejar ventajosamente los votos, que son las lanzas y las espadas de sus mesnaderos.

Antes de que se inventara la máquina rotativa, los periódicos de taifa defendían á tal ó á cual aventurero de la política, se alistaban bajo sus banderas y... corrían su suerte.

Si había que huir, huir; si había que padecer, padecían; si había fiesta, se hartaban.

Entonces, de la mesa de redacción de un periódico se saltaba a la poltrona de un ministerio; hoy, de una mesa de redacción de un gran periódico se salta fácilmente a la miseria, al arroyo, al hospital, a que la familia del periodista no pueda comer al día siguiente de su muerte, y sólo los deudos, parientes, paniaguados, compadres y amigos del director ó de los empresarios del periódico obtienen actas, carteras, medros y grandes lucros.

¿Los otros? ¿Los inteligentes? ¿Los que trabajan? Nada; absolutamente nada.

¿Hace falta una prueba de lo que vamos escribiendo?

Ahí está D. Alfredo Vicenti, que sabe idiomas, literatura, sociología, historia, y sobre todo, que tiene una poderosa inteligencia, sin la cual para maldita de Dios la cosa le serviría la historia y los idiomas, pues aunque le parezca raro al Sr. Moret, los idiomas no aumentan ni un solo ápice las facultades intelectuales, ni la agudeza de ingenio, ni el modo de discuir, pues ya Cervantes en «El coloquio de los perros» nos dice que él «había conocido muy gentiles latinos que eran muy gentiles necios»; ahí está D. Alfredo Vicenti, director de El Liberal por derecho propio, y no ha obtenido, que sepamos, un acta de diputado, y ahí está D. Rafael Gasset, que es una nulidad periodística, que apenas pasaría de quince duros al mes, en ningún periódico si no se llamara Gasset y fuera copropietario de El Imparcial, y ha sido seis veces ministro, á pesar de su juventud, y le será sesenta veces más.

Antes, cuando el periódico no se había industrializado, los políticos hallábanse en posesión de más pudor, de más dignidad, de más vergüenza que ahora; teníanle más temor al periódico, al que dirán, al rumor público, y sólo así se explica que un D. Juan Alvarez Lorenzana derribara un Gobierno con un artículo como «Meditemos» ó como «Misterio», cuando hoy doscientos mil artículos sacando a la plaza pública las rapinas, las inmundicias, los chantajes y las ventas de los políticos a las grandes Empresas y Compañías, ni aun siquiera les hace asomar el rubor a las mejillas; tal están de contaminados, de podridos nuestros políticos, que más tienen de hampones que de políticos.

Hoy, á nuestros jefes de faifa, sólo risa les producían los artículos célebres de un Lorenzana ó de un Carlos Rubio, y seguirían comiendo y riéndose desvergonzadamente, y colocando á sus hijos, yernos y paniaguados en los mejores puestos, aunque sólo dieran muestras de aptitud para tirar de una carreta.

Al Sr. Moret se le pasó, se le olvidó, queriendo ó no queriendo, voluntaria ó involuntariamente, decir que hoy, en los grandes periódicos españoles, existe una explotación inicua; que hay hombres con un título de abogado, es decir, con doce años de carrera, que perciben cada mes SETENTA Y CINCO PSETAS.

Al Sr. Moret se le olvidó decir, voluntaria ó involuntariamente, que el periodista desamparado de hoy, es el ser más explotado de España, más explotado que el albañil, que el minero, que el cejista, que el repartidor del periódico, que es el explotado más triste de todos, porque su explotación ha de ser resignada, silenciosa, sin protesta, siempre sonriente; porque su explotación ha de ser con cuello planchado, con buena vestimenta; porque su explotación no puede asociarse y rugir contra los explotadores y obligarlos á que le den una parte de sus ganancias, como se le dan al minero, al albañil, al zapatero.

Al Sr. Moret se le olvidó decir que el periodista español, mientras no arroje lejos de sí el falso señorío y descendencia de su falsa categoría, asociándose con el tipógrafo, con el maquinista, con los del cierre, con los reparadores, todos ellos, tan útiles, tan indispensables ó más que él para la realización del periódico, no será fuerte, y será una timida, fatal y desventurada presa del capitalismo, de la voracidad capitalista, que lo mismo devora cerebros, que brazos, que piernas.

Eso se le olvidó el decirlo al Sr. Moret.

¿Por qué no lo dijo?

¿Por qué no dijo que un periódico de Madrid, comprado en 80.000 pesetas para servir á un político democrático, en menos de veinte años, después de haberle servido, lo vendiera sus propietarios en MILLÓN Y MEDIO DE PSETAS y aún sigue sirviéndole?

¿Como no dijo que ese aumento de capital tan fabuloso, tan fuera de la ética, lo llevara á cabo los redactores que murieron en el hospital ó en la miseria, los explotados de la pluma y del cajetín, los explotados de la máquina, y del cierre, y del reparto, y de la administración?

¿Escuela de periodistas, ¿eh?, Sr. Moret? ¿Escuelas de ética y de vergüenza para los políticos españoles y para los explotadores del periodismo?

Y ahora, expuesto al volar de la pluma lo que se le olvidó al versátil y alado ingenio Sr. Moret, orador dulcísimo, armonioso, pero sin fondo, sin virilidad, sin arrestos, habremos de darle un consejo en uso de nuestro perfecto derecho y á título de periodistas, puesto que él nos lo ha dado á nosotros, devolviéndonos de este modo favor por favor, y aun sabudado.

Los periodistas españoles valen y saben más, inmensamente más, cada uno dentro de

su categoría y especialidad respectiva, que los políticos españoles.

Los políticos españoles se hallan en una relación inferior, intelectualmente hablando, de uno á mil, respecto de los periodistas españoles, y éstos no han menester de escuelas, ni de consejos del alado Sr. Moret, sino dineros, que nos lo roban inicuamente los empresarios, ni los suplanten los accionistas con nulidades que se llevan el pan que otros ganan.

A los políticos españoles, á más de diez cursos de vergüenza, de ética y de otras cosas, les hace falta concurrir á una buena escuela de instrucción primaria, pues el ochenta por ciento de los políticos españoles no son capaces de leer correctamente en público, ni saben escribir con ortografía. ¡No hablemos de filosofía, de sociología, de historia ni de lenguas! ¡Si supieran hablar la suya medianamente!

Quedamos, pues, Sr. D. Sagismundo Moret, ingenio alado y colorista, que los periodistas en España saben mil veces más que los políticos, á pesar de que los políticos se enriquecen, y los periodistas se mueren de hambre; á pesar de que el inepto, de que el ignorante, el idiota político se encumbra por el periodista y después lo desprecia, lo que no aconteciera cuando el periodista se asoció con los otros obreros, con los otros trabajadores como él, con los que contribuyen á hacer el periódico y le enseñan los dimes á la Empresa explotadora, obligándola á que le restituya una pequeña parte de lo que le retiene injustamente y contra su voluntad, y cuando por la asociación, arroje de su oficina á los colaboradores gratuitos, á los intrusos que escriben ó emborronan gratuitamente en los periódicos para medrar en política, despojando de su pan al periodista, produciéndose el fenómeno monstruoso que no se produce en ningún oficio; el de los obreros gratuitos que hacen la más criminal de las competencias al periodista profesional.

Los periodistas españoles, Sr. Moret, ingenio alado, caminan dos ó tres siglos más adelantados que los políticos españoles, que, como hemos demostrado más arriba, viven á merced de las taifas y mesnadas, en pleno feudalismo, sin personalidad, sin rumbo, sin orientación, sin método para gobernar, flotando á merced de los capitanes de mesnada, del favor ó del disfraz que les hagan los periódicos, y de si los llaman ó no los llaman al Poder la Corona.

Y si el Sr. Moret duda del saber de los periodistas, haga la prueba y refute lo que dicho queda.

Don Diego de Saavedra Fajardo.

Sorteo de decimos de lotería

Número de los seis decimos correspondientes al sorteo del mes actual, con arreglo á las bases de costumbre:

11.984

Alma española

Bajo esta mismo epigrafe, nuestro estimado colega el Diario de la Marina dedica un sentido artículo de fondo á la memoria del inolvidable comandante Fortea, de quien tantas y tantas veces nos hemos ocupado en estas columnas, y luego de recordar su heroísmo, termina diciendo:

«A D. Julián Fortea y Selvi, después de muerto se le concedió la cruz de San Fernando declarando los que intervinieron en este monaster burocrático, que los hechos realizados exceden con mucho á lo exigido por la ley de 18 de Mayo de 1862»

Me parece poco; yo pido á los políticos, ya que afortunadamente usufructúan la Gaceta y disponen del Tesoro nacional, que mejoren la pensión de la viuda é inscriban el nombre glorioso de don Julián Fortea y Selvi en todas las escuelas y cuarteles del reino.»

Lo mismo que tantas y tantas veces hemos solicitado nosotros, recordando el hecho notable de haber muerto siendo comandante aquel glorioso defensor de Santo Domingo de Barco y no habersele otorgado el empleo inmediato, por una excepción verdaderamente inexplicable.

No hay que decir, por tanto, si estaremos de acuerdo en todo con lo solicitado por el distinguido colega, ni si haremos nuestro su ruego de una justa reparación.

Nunca se honran tanto las naciones y... los Gobiernos, como enalteciendo á los suyos y satisfaciendo, cual es debido, las daudas contraídas con el sacrificio y el heroísmo de sus mártires.

Iván PETERS.

Cuartelera

Sr. D. Clodoaldo Piñal.

Muy señor mío y amigo: Con motivo de las licencias de Pascua que disfrutaron los cabos y soldados durante cuarenta días, y los permisos de oficiales y tropa, la vida de cuartel se pasa tranquila, funcionando, especialmente, las Academias y Escuelas, preparando los aspirantes para los próximos exámenes; y las oficinas, atareadas con los estados de fin de año y las Memorias de instrucción y de tiro, que esta vez han de ser más extensas. El día 20 empieza la normalidad, y la actividad será mayor.

El ejército ve con satisfacción que alguien vela por él. Los sargentos y sus asimilados, los músicos, los carabineros han sido favorecidos recientemente por los legisladores y todos los jefes, por más que el aumento de paga ha sido poca cosa. Pero es triste confesar que estas iniciativas, en su mayoría, no proceden del Gobierno, sino de los representantes del país. Los ministros casi no se ocupan más que de regatear ó alargar las ventajas que se proponen y conceden por aquéllos.

Ahora tenemos bien patente un ejemplo. Las ventajas concedidas á los catedráticos, los ingenieros y otros Cuerpos civiles las disfrutaron desde el día 1.º del año actual, y el Ejército, por no haberse dado las disposiciones consiguientes, no se beneficia desde esa fecha de las 500.000 pesetas votadas á ese objeto. ¿Por qué esa demora? Indudablemente, cuando se concedió el crédito aludido estaría esbozado el plan, y al empezar á reunirse el dinero desde 1.º de año, parece lógico que desde esa fecha rija lo que tenga in mentis el ministro para mover las escalas.

De no ser así, queda el poder legislativo desairado, porque lo que haya de hacerse se hará como y cuando convenga al ministro, que en sus cábalas más ó menos oportunas, más ó menos políticas, puede demorar ó puede perder la oportunidad si llega á enfermar ó cambia el Gobierno, pues el que le sucediera no tendría ni admitiría una autorización tan discrecional como al actual se le ha concedido.

Por tales razones, el Ejército vería con gran agrado que sin más demora, y para solemnizar el santo de S. M., se diera ese decreto con efecto desde el día primero de año, que es cuando causó fuerza de ley, y que en el interin se anuncie oficial ú oficiosamente que ha de tener lugar con dicha fecha para tranquilidad de los que esperan que sea un hecho lo milagrosamente concedido.

Por cierto, que el Cuerpo de oficiales espera en el tal Real decreto su rehabilitación social, el paso de los coroneles con méritos suficientes á generales de la reserva, para que pueda decirse que la carrera termina en esa clase, y no como hoy sucede, que por un lamentable y jamás visto estancamiento de las escalas, termina moral y materialmente por donde empieza un empleado civil de mediana influencia.

La proposición Loygorri Mellado es la más popular de la temporada y debe aceptarse, ó es fuerza modificarla conservando su esencia, si no se quiere ir contra la corriente bien manifiesta del país y del citado Cuerpo de oficiales, á quienes con eso, y sin gasto apreciable, se dignifica.

V.

Teatro Real

Debut de Anselmi.—«Tosca».

Hemos llegado al clou de la temporada: al momento histórico en que nuestro Teatro Real llega a su mayor esplendor.

El nombre de Anselmi, ha sido en este año como en años anteriores, el mejor ornato del cartel, el mejor atractivo para el abono. El nombre de Anselmi corría de boca en boca entre los abonados del Real, como la esperanza de dichas que se anhela, y que por cerca que esté, y por pronto que llegue, siempre parece lejanas y siempre parece que tarda mucho en llegar.

El nombre de Anselmi fué suficiente para que, una vez anunciado su debut, se vendiera con anticipación todo el teatro, y el nombre de Anselmi, en fin, ha servido, como tantas otras veces, para inquietar a nuestro público desde el anuncio de su debut, para exaltarlos durante la representación y para entorpecerlos de tanto gritar ¡bravo! á la terminación.

Una hora antes de comenzar el espectáculo, ya había un numeroso grupo de espectadores, que se estrujaban contra las puertas, esperando que éstas se abriesen, para en formidable avalancha, invadir el vestíbulo, y con fatigoso aliento correr por la escalera, para conquistar el mejor sitio en las alturas. Los abonados de palcos y butacas, que siempre llegan comenzado el espectáculo, ocupaban anoche desde el primer momento todas las localidades, que no era cosa—según me decía una aristocrática señora—de perder ni una sola nota de Anselmi.

A las nueve en punto comenzó la audición, y cuando tras las breves escenas de «Angelotta» (Fernández), y el Sacristán (Verdaguer), se presentó Anselmi, una ruidosa salva de aplausos, unánime y entusiasta, interrumpió el espectáculo, para que amigos y admiradores demostraran su cariño y su contento al eminente tenor.

Anselmi cantó la ópera «Tosca» como Anselmi sabe: cantar todas sus óperas, de una manera ideal, deliciosa, mayestática.

No es sólo el notabilísimo tenor que canta, es el artista que siente y que expresa, es el actor que se compenetra del personaje, le vive y le da vida corporal. Es Mario Cavatossi, que sale á escena y se mueve y piensa como el famoso pintor.

Esta compenetración entre el artista y el personaje es el gran secreto de Anselmi para subyugar al público y amarrear á todos los públicos á su carro de triunfador.

Fuera necesario enumerar una por una todas las frases que Anselmi tiene en «Tosca» para contar las ovaciones que el público le tributó. La «crecódita armonía» resultó de una belleza ideal, y el dúo con Floria (señora De Lerma), un derroche de gracia y de primor. Acabó el acto, y el público, entusiasmado, obligó á Anselmi y á los demás artistas á salir varias veces á la escena.

En el acto segundo, como artista Anselmi nada dejó que desear al más exigente, y como cantante sobresalieron sobre todo su trabajo en la frase «Victoria, victoria!», que anunciaban su indiscutible victoria de aquella noche.

Cayó el telón entre salvas de aplausos y llamadas, y, como en el anterior entreacto, el tema de todas las conversaciones fué comentar con unánimes elogios la labor del tenor, la hermosura de su voz, la dulzura de su *mezza voce* y la pasmosa facilidad con que dominaba todas las dificultades de la obra.

En el acto tercero, la célebre romanza, esperada con tanto afán y escuchada con tan religioso silencio, fué motivo de una ovación estruendosa, clamorosa, de esas que forman época en la vida de un artista y en la historia de un teatro. Aplacóse un momento aquella tempestad de aplausos para que Anselmi repitiera la romanza, y volvieron á sonar nuevamente, y con el mismo entusiasmo, cuando el tenor terminó, que aún había muchas personas en el público ¡ansiosas! que querían escuchar otra vez tan admirable trabajo.

El triunfo de anoche alcanzado por Anselmi fué grandioso, como se lo me-

recen sus facultades, su talento y su corazón.

En general, Matilde de Lerma estuvo muy acertada en su parte, y la romanza «Vissi-d'arte» la dijo muy bien, mereciendo aplausos y el bis deseado.

Straciarri compuso muy bien el tipo de Scarpiá, teniendo el talento de encontrar el término exacto para su representación.

Como cantante, no hay que decir más sino que lo cantó Straciarri, que su nombre es el mejor elogio de su trabajo.

Carmen Barea, Verdaguer y los demás, completaron el cuadro; así resultó una «Tosca» sin tropiezos ni disgustos, y con aplausos y plácemes para todos.

Fano.

La mendicidad

En el palacio del Infante D. Carlos se reunieron numerosas personalidades del distrito de Buenavista para constituir la Junta de Beneficencia del mismo.

Asistieron al acto, entre otros, los señores Montero Ríos, conde de Romanones, Moret (D. Segismundo), conde de Esteban Collantes, duque de las Torres, Rolland, barón del Castillo de Chirel, Vincanti, marqués de Portago, marqués de Boloños, los concejales republicanos Sres. Villarino y La Torre; el alcalde, señor Francisco Rodríguez, y los Sres. García Molinas y Reynot.

Pronunciaron discursos los Sres. Moret, Montero Ríos, Francisco Rodríguez, La Torre y otros, y quedó constituida la Junta bajo la presidencia del infante D. Carlos.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros en el domicilio del Sr. Cobián.

Terminó el Consejo á las seis y media, y el Sr. Alonso Castrillo fué el encargado de informar á los periodistas.

El Sr. Canalejas pronunció un discurso que duró más de dos horas, en el que expuso las agradables impresiones que había experimentado durante su viaje á Melilla.

Se trató después de la apertura de Cortes, acordándose que no procedía reanudar las tareas de las mismas hasta que algunos ministros tengan preparada la labor parlamentaria que han de someter á las mismas.

El presidente del Consejo dió cuenta de un decreto que se publicará en día próximo, modificando las disposiciones vigentes sobre emigración.

Se trató de la necesidad de abordar la reforma de los Aranceles con la república cubana.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de varios expedientes de su departamento.

En uno se concede la gran cruz de Beneficencia á los Sres. Cortezo, Luengo y Fernández Jiménez, y en otro, que se traducirá en un Real decreto, se autoriza al ministro y al director de Correos y Telégrafos para realizar gastos en adquisición de material, sin necesidad de subasta, dentro de determinadas condiciones.

Al terminar el Consejo, el Sr. Alonso Castrillo dió cuenta á sus compañeros de haber quedado restablecidas las comunicaciones con Segovia y Burgos.

El temporal

Notas meteorológicas.

Continúa afirmándose el buen tiempo, aunque con bajas temperaturas. El barómetro se mantiene alto y el cielo se despeja en casi toda la Península.

En Madrid señaló ayer el termómetro —2 grados á las seis de la mañana, 1,6 á las nueve, 6,1 á medio día, 7,8 á las tres de la tarde y 4,1 á las seis. Desde esta hora se puso otra vez la columna por bajo del cero. La máxima fué de 8,4 grados, y la mínima, de —3,4.

En provincias las principales temperaturas bajo cero fueron: 1 grado en Córdoba y Jaén; 2 en Orense, Burgos, Valladolid, Guadalajara y Ciudad Real; 3 en Toledo, Granada, Salamanca, Albacete, Segovia y Teruel; 4 en Huesca; 5 en Cuenca, y 7 en León.

Llovió en Tortosa, Valencia, Alicante, Murcia y Almería.

Normalidad telegráfica.

Ha quedado restablecida la comunicación telegráfica y telefónica.

La avería más grave sufrida por la red interurbana telefónica estaba en el trozo de Madrid á Zaragoza, punto central de las líneas de toda la red. Afectaba, pues, á todas las estaciones.

El personal de Telégrafos y Teléfonos ha luchado estos días con enormes dificultades, y ha resistido un trabajo impropio.

La circulación de trenes.

El director de Comunicaciones mandó ayer fijar en las oficinas centrales de Correos el siguiente aviso:

«Todos los correos salen á sus horas reglamentarias, á excepción del Norte, por interrupción de líneas.

La correspondencia para el Norte se cierra á las seis de la tarde.

Los correos Norte Galicia y Santander se expiden por vía Aragón, conducidos á ésta por vía de circunvalación; pero si antes de su salida cesare la interrupción del Norte, saldrían por su línea natural.

Un telegrama de Badajoz dice que ha quedado libre la línea de Peñaroya y Puente del Arco.

El gobernador de León dice que sigue interceptado el Puerto de Pajares. Ha disminuido la ventisca. Siguen trabajando los exploradores para despejar la vía.

El ministro de Fomento ha ordenado á los ingenieros de las divisiones de ferrocarriles que depuren si ha habido negligencia en la circulación de algunos trenes con motivo del temporal.

El Sr. Gasset ha conferenciado con los directores de las Compañías para que hagan acelerar el restablecimiento de las comunicaciones, y ha destinado un inspector del Cuerpo de Caminos á vigilar los trabajos de reparación para que se lleven con la debida actividad.

Las noticias facilitadas anoche en las estaciones, acusan esta situación:

Las líneas del Mediodía y de Madrid á Cáceres y Portugal funcionaron ayer normalmente. Algunos trenes del Mediodía llegaron con retraso, debido, más que á otra cosa, á las naturales precauciones para evitar accidentes ante el estado del firme de las vías.

La línea del Norte, tanto por Segovia como por Avila, continuó interrumpida totalmente; no pudieron pasar los trenes salidos de Madrid, de Cercedilla y El Escorial.

Las brigadas obreras continúan barriendo la nieve, que desde las citadas estaciones en adelante constituyen enormes masas. Ya han sido librados de tal impedimento muchísimos kilómetros.

Los trabajos de limpieza se llevan con tal ardor, que es casi seguro se terminen hoy y se pueda restablecer la circulación de trenes, interrumpida hace tantos días.

El personal de Correos.

Con motivo del temporal, el personal de Correos ha dado una vez más pruebas de su celo y su abnegación, hasta tal punto, que está mereciendo unánimes elogios.

Los ambulantes han estado en muchos sitios varios días bloqueados por la nieve, sin que las fatigas ni los peligros fuesen parte á debilitar su idea del deber, que les ordenaba atender, antes que á sí mismos, á la custodia de los intereses que se les había confiado.

El director general, Sr. Sagasta, que también ha sufrido las consecuencias de tan anormal situación, está satisfechísimo de la conducta del personal de Correos.

La «Gaceta»

Guerra.—Real decreto disponiendo para la Sección de Reserva del Estado Mayor General del Ejército, el general de división don Higinio de Rivera y Sempere.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo las cuentas comprobatorias de la inversión de cantidades libradas para ejecutar obras, por Administración, en edificios eclesiásticos, se ajusten en su formación al modelo que se publica.

Hacienda.—Real orden declarando que la de 20 de Enero de 1908 es de aplicación á los efectos de la reforma de plantilla del Cuerpo de Abogados del Estado, contenida en la ley de Presupuestos del presente año.

Gobernación.—Real orden mandando suspender las obras verificadas en los terrenos de la Huerta Martí, para alumbrar aguas, situada en el término municipal de Vilajuiga (Gerona).

Información política

Según noticias oficiales, la situación de Portugal se ha normalizado algo más.

No está aún solucionado el conflicto de los obreros del gas.

Son muy satisfactorias las noticias que recibió ayer el Gobierno relativas á las huelgas de carreteros de Barcelona y cargadores del puerto de Cartagena.

El Sr. Canalejas ha calificado de patraña cuanto se viene hablando de intervención de España en Portugal.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina interviene en la cuestión promovida por la carta que se atribuye al general Puento.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Junta encargada de distribuir los fondos para las provincias de Galicia y León, perjudicadas por las últimas inundaciones.

Diario Oficial

(Del 18 de Enero de 1911, núm. 14.)

Real orden.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) me ordena haga presente á V. E. que al separarse de esta guarnición, con la que agradablemente ha convivido durante unos días, queda altamente satisfecho del perfecto estado de disciplina, instrucción, moralidad y buen espíritu de cada uno y todos los Cuerpos que la constituyen, y que la honda y favorable impresión que esta visita le ha producido ha superado á cuanto esperaba, con ser mucho, de las grandes cualidades y virtudes militares de tan brillante parte de nuestro sufrido y valeroso Ejército.

Al manifestármelo para conocimiento de V. E., enalteció, cual se merece, la labor civilizadora realizada por el Ejército español, labor que si bien ha podido ser en algunos momentos, aunque grata para España, de puro orden militar, hoy, por fortuna y en virtud de las cordiales relaciones que se mantienen con el Emperador de Marruecos, es y será seguramente de unión y estrechamiento de lazos de amistad y alianza. La obra que Su Majestad ha contemplado en este territorio, debida á la competencia del valor y la abnegación, del amor patrio y de la inteligencia, es digna del siglo en que nos hallamos.

Todo cuanto se ha realizado y hoy se continúa realizando por medio de unas relaciones francas de cordialidad, es el mejor fruto real de unos deseos grandes de cooperación á la labor que la conferencia de Algeciras impulsó de común acuerdo al Emperador de Marruecos y á las naciones europeas. También S. M. tuvo un recuerdo piadoso para aquellos que murieron fieles á la Bandera, contribuyendo con su sacrificio al enaltecimiento de la disciplina.

Sirva de ejemplo á todos tal conducta para el porvenir, y sirvan, asimismo, de galardón, ya que de estímulo no necesitan los soldados españoles, estas reales manifestaciones, que muestran el cariño y la distinción con que S. M., primer soldado de la Patria, premia, haciendo justicia, las virtudes del Ejército, pronto á cumplir los mandatos de la Nación. A todos, pues, me encarga S. M. el Rey se den las gracias en su Real nombre y se felicite muy expresivamente á V. E. y á los generales, jefes y oficiales, clases é individuos de tropa de la guarnición y servicios que de ella dependen, uniendo á esta felicitación la muy sincera y entusiasta del Gobierno de S. M. y especial y particularmente la mía, como ministro de la Guerra.

De Real orden...

Excmo. Sr. Capitán general de Melilla.

Caballería.

Organización:

Circular. Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que el regimiento Cazadores de Sesma, 22.º de Caballería, se denomine en lo sucesivo de Victoria Eugenia, conservando su actual número.

De Real orden...

Estado Mayor del Ejército.

Destinos.—A la comisión permanente del Cuerpo en Marruecos:

Comandantes: D. José Molina y Cádiz, en la plaza de teniente coronel de plantilla, y Máximo Aza y Alvarez, en plaza de plantilla.

Capitanes: D. José Balgerri y Aguado, en plaza de plantilla, y D. Fernando Moreno y Calderón, se le destina á la Capitanía general de la segunda región, quedando en comisión en la permanente de Marruecos.

Capitanes D. Luis Muslera y D. José Ortega á la capitanía general de la primera región.

Sanidad Militar.

Destinos.—Disponiendo que los jefes y oficiales que en la actualidad sirven en comisión queden en los destinos que se expresa de plantilla.

Subinspector médico de segunda clase.—D. José Clairac, del Estado Mayor Central.

Mélicos mayores: Sres. D. Bernabé Cornejo, del hospital militar de Ceuta; Eusebio Martín, del idem de idem.; Francisco Fernández, de asistencia á generales de cuartel y de reserva y jefes y oficiales excedentes y de reemplazo en Madrid.

Mélicos primeros: Sres. D. Emilio Fuentes, de la comandancia de tropas de Adminis-

tración Militar de Melilla; José Aguilera, de la comandancia de tropas de Administración Militar de Ceuta; Clemente Herranz, de la compañía mixta de Sanidad Militar de Melilla; Servando Barbero, de la compañía mixta de Sanidad Militar de Ceuta; Fernando Muñoz, del grupo de escuadrones de Caballería de Ceuta.

Mélicos segundos: Sres. I.º Eduardo Loro, del tercer batallón del regimiento Infantería de San Fernando; Gonzalo López, Manuel Romero y Luis Ruiz, de la compañía mixta de Sanidad Militar de Ceuta; Gerardo Pastor, José Ruiz y Francisco Cid, de la compañía mixta de Sanidad Militar de Melilla.

Subinspector farmacéutico de primera clase, D. Domingo Boté Carreras, jefe de la Farmacia militar núm. 1.

Farmacéuticos mayores: Sres. D. Luis Izquierdo y Rodríguez-Espiera, jefe de la Farmacia militar núm. 4; Pablo Rodríguez Vázquez, jefe de la Farmacia militar núm. 2; Enrique Izquierdo Yebra, jefe de la Farmacia militar núm. 3; Joaquín Ezquerro del Bayo y García de Valladolid, Estado Mayor Central del Ejército.

Farmacéuticos primeros: Sres. D. José Grúa Pons, jefe de la Farmacia sucursal de Sevilla; Wenceslao Carredano López, Farmacia militar núm. 4; Eduardo Colis Martínez, Hospital militar de Logroño; Francisco Alonso Pulido, Sección farmacéutico-administrativa de la Junta facultativa de Sanidad Militar; Miguel Ribera Ocaña, Farmacia militar núm. 2; Amarcito Calvillo Guíjarro, Sección farmacéutico-administrativa de la Junta facultativa de Sanidad Militar; Luis Gil é Izaguirre, Farmacia militar núm. 3; Rafael Comas Vilar, Farmacia militar de Leganés; Emilio Heredia Santa Cruz, Farmacia militar de Jaca; Hermenegildo Aguaviva Tejero, Hospital militar de Zaragoza; Guillermo Casares Sánchez, Farmacia militar de Trubia; Manuel Campos Carlos, Farmacia militar de Toledo, y Jesús Rodríguez de la Fuente, Farmacia militar núm. 1.

Farmacéutico segundo: D. Marciano Valdelomar Gijón, Hospital militar de Ceuta, cesando en el Laboratorio sucursal de medicamentos de Málaga.

Veterinario mayor: D. Teodoro Gómez, jefe de Veterinaria militar de Ceuta.

Veterinarios primeros: Sres. D. Francisco Acín, grupo montado de Artillería de Ceuta; Jacinto Pison, compañía mixta de Sanidad Militar de Melilla; Pedro Rincón, compañía mixta de Sanidad Militar de Ceuta; Ricardo Muñoz, cuartel general de la segunda brigada de la división de Melilla; Antonio Tutor, grupo de escuadrones de Ceuta.

Veterinarios segundos: Sres. D. Manuel Español, primera compañía de la Comandancia de tropas de Administración militar de Ceuta; Andrés Huerta, segunda compañía de la idem, id., id.; Manuel Medina, tercera compañía de la idem, id., id.; Félix Sánchez, primera compañía mixta de la comandancia de tropas de Administración militar de Melilla; Reinesio García, segunda compañía de idem, id., id.; Mariano Saraza, tercera compañía de idem, id., id.

Clero Castrense.

Destinos.—Capellán primero, D. Jesús Moreno, al Colegio de Huérfanos de la Guerra, y D. Felipe Miguel, al grupo de escuadrones de Ceuta.

Oficinas Militares.

Destinos.—Al ministerio, de plantilla, los oficiales primeros Sres. D. Manuel Frías, Carlos García y Benito Fernández. Oficial segundo, D. Jerónimo Carbajosa.

La Gran Peña

En la Junta general últimamente celebrada por la distinguida Sociedad Gran Peña, se verificó la elección de la directiva, reeligiendo para la presidencia al duque de Tamames, y vocales el conde de Quinta de la Enjarada, Fernández, Gallego y Ferraz; para tesorero, D. José M. Rico, y para segundo secretario, D. Carlos Molinas.

El asunto más importante tratado en la Junta fué el de la construcción de casa para la Sociedad.

En efecto; la Gran Peña, siguiendo el ejemplo del Nuevo Club y Casino de Madrid, quiere instalarse con el «confort» que las necesidades de la vida moderna requieren.

La distinguida Sociedad construirá un palacio en la Gran Vía, frente al de la Unión y el Fénix.

El edificio, cuyos planos provisionales han estado expuestos en la Sociedad, tardará en construirse unos dos años, y se hará con todos los adelantos de comodidad y ornamentación.

Costará el edificio un millón novecientos sesenta mil ochocientos pesetas, correspondiendo por el solar un millón veintinueve mil quinientas pesetas, y ochocientos ochenta y cinco mil trescientas por la edificación.

Ropas confeccionadas á todas medidas para caballero y niño, las encontrarán siempre de moda en los Almacenes de EL AGUILA. Preciados, 3.

Mesejo

Anteayer á las cuatro y media de la tarde, murió en Madrid el anciano actor D. Jose Mesejo. Acababa de regresar de Palma de Mallorca, en cuyo Teatro-Circo y al frente de una modesta compañía había hecho breve campaña.

En todo Madrid causará sincero duelo la muerte de Don José, como familiar y cariñosamente se le llamaba, y el público de los teatros le recordará siempre con afecto y admiración.

Fué Mesejo un actor puramente madrileño. Los tipos de nuestro pueblo hallaron siempre en él encarnación inimitable. En los sainetes de Ricardo de la Vega, López Silva, Fernández Shaw, Arniches y los Quintero, nadie supo como él conmovier al público sin exagerados transportes patéticos y delectarle sin caer una sola vez en la chocarrería que constituye la gracia única de otros actores.

Desde los tiempos del famoso teatro Felipe, del que fué principal figura, hasta los de ahora, no cesó de trabajar, siempre con el mismo entusiasmo é igual fortuna. Muchos de los personajes que creó, viven en la imaginación del pueblo de Madrid inseparablemente unidos á él. El nombre de Mesejo será recordado mientras ellos vivan.

El que fué mimado de los públicos, el que se disputaban las empresas, ha muerto en la amargura de una extrema pobreza que hacía más difíciles los días de su vejez.

Al expirar le rodeaban su esposa, doña Carmen Riaya, y sus hijos Emilio y Julián. Su hija Carmen, que estaba en Sevilla, llegará hoy á Madrid.

La Asociación de Actores se reunió ayer para preparar un homenaje póstumo al ilustre compañero.

El entierro, que se ha ofrecido á costear el Sr. Díaz de Mendoza, se ha verificado hoy.

Extranjero

Noticias tangerinas.

Tánger, 16.

Se activan los preparativos del viaje de Muley Hafid.

Cartas que se reciben de Fez se hacen eco de la emoción que ha causado la inesperada ocupación de las fortificaciones de la ciudad por las tropas sheriffianas.

Estas, teniendo provocado un motín, y para evitar sospechas, tuvieron que simular unas maniobras militares, con ayuda de la misión francesa, hasta conseguir tomar posesión de los fuertes y arinarlos convenientemente.

Además, el sultán, durante su ausencia, dejará una guarnición de 1.500 hombres con algunos cañones Krupp.

Los habitantes no ocultan su disgusto, considerando la ocupación de los fuertes como un atentado á sus prerrogativas.

El sultán, entretanto, se afana en obtener la pacificación de los caminos que ha de recorrer hasta llegar al Sur, donde aumenta la agitación por rivalidades entre los caídos.

Muley Hafid, desde Marrakesh, emprenderá una campaña para afianzar su prestigio, restableciendo la normalidad.

Asuntos españoles en la Cámara francesa.

París, 16.

Esta tarde se reanuda en la Cámara francesa la discusión del presupuesto de Negocios Extranjeros.

M. Jaurés presentó una moción invitando al Gobierno á asociarse á las gestiones iniciadas por los Estados Unidos para concertar con todas las naciones tratadas de arbitraje integral.

El ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Pichón, aceptó la moción, aunque con algunas reservas.

Después de un nuevo discurso de M. Jaurés acerca del crédito extraordinario para cubrir los gastos militares de Marruecos durante el año 1910, éste fué aprobado por 484 votos contra 88.

Habló después F. Brousse, diputado radical, sobre varias cuestiones relacionadas con la actitud de España respecto de Francia.

Pidió que se excite al Gobierno español para que conceda indemnizaciones á los súbditos franceses que sufrieron perjuicios por los sucesos ocurridos en Barcelona en Julio de 1909, y que España cumpla sus compromisos respecto de los ferrocarriles transpirenaicos.

Inmediatamente presentó una moción el radical socialista M. Sanzede, invitando al Gobierno á concertar con España é Italia un acuerdo recíproco, en virtud del cual se comprometa cada una de las tres potencias firmantes á conceder hospitalización gratuita á los súbditos de las otras dos.

La aceptó el ministro de Negocios Extranjeros.

Añadió M. Pichón, respecto de las reclamaciones formuladas por los sucesos de Barcelona, que esta cuestión se halla pen-

diente ante el ministro de Hacienda de España.

La Cámara aprobó la moción de M. Sanzede.

Un príncipe que explota.

Berlín, 16.

El Emperador Guillermo ha concedido una subvención de 63.000 francos, á cargo de su peculio particular, para la expedición que realiza en Africa el duque Federico de Maclemburgo. Los últimos despachos recibidos dicen que todos los miembros de la expedición, que dirige el mismo duque, se encuentran en inmejorables condiciones de salud.

Actualmente debe hallarse junto al lago de Tchad.

Escándalo resonante.

Roma, 16.

Después de la comunicación inserta en el *Osservatore Romano*, en virtud de la cual queda exonerado del título de marqués que le había concedido el Vaticano, el escándalo en torno del Sr. Mac Svinej, se acentúa y cada día adquiere un mayor interés, sobre todo en el extranjero, por el parentesco que Mac Svinej ha contraído con su nuevo matrimonio. Hasta ahora no se han dado más que noticias vagas, porque la nueva esposa de este personaje es la hija del conde de Schlitz, uno de los más íntimos amigos del Emperador de Alemania, quien trata paternalmente á la condesita Ana de Schlitz Goerz. La familia del conde es de la más antigua nobleza, y posee cinco castillos en la región que lleva su nombre, y que está situada en Asia.

El Emperador Guillermo va todos los años á estos castillos para asistir á cacerías, siendo huésped del conde durante varios días, así como el conde acompaña siempre al Kaiser en su viaje á Noruega.

La boda del ex camarero de Su Santidad, Mac Svinej, y de su prometida se celebró el 24 de Noviembre. Parece que el ex marqués conoció á su nueva consorte por medio de su primera mujer, puesto que precisamente una Alturqueque Cavalcanti es la madre de la condesa Ana, mujer del viudo conde Schlitz Goerz.

Mac Svinej ha presentado denuncia contra desconocidos ante los Tribunales de Roma por los anónimos injuriosos que cada día recibe.

Elogios al ejército español.

París, 16.

En una entrevista celebrada por el corresponsal de *Excelsior*, en Orán, con el general Joutée, éste ha hecho grandes elogios de las tropas españolas.

Declaró que las dos revistas que presencié le llenaron de admiración.

Las huelgas de Portugal

Lisboa, 16.

Ha estallado una bomba en el túnel de Chillas, agrietándose todo el interior, por lo que la Compañía, temiendo que ocurriese un hundimiento, ha modificado el itinerario de los trenes de la línea de circunvalación.

Se atribuye el atentado á un obrero despedido de una fábrica, cuyo dueño vive cerca del lugar de la explosión.

Ha sido abierta una información.

La Compañía del gas está reclutando personal para sustituir á los huelguistas.

Desde luego ha denunciado á los Tribunales á los autores del *sabotage* de la fábrica del Buen Suceso.

Los heridos por la explosión de gas que anoche se produjo en una alcantarilla continúan en el hospital en grave estado.

Circulan versiones del hecho que, aun cuando difieren en los pormenores, coinciden casi todas en atribuir á los hechos cierta responsabilidad en el accidente, pues parece que no está muy justificada su presencia en la alcantarilla á la hora en que ocurrió la explosión.

La expedición japonesa al Polo Sur

Ha salido ya de Tokio el teniente Shivasé, acompañado del doctor Takeda y veinticinco hombres más, para realizar su atrevido plan de poner en el Polo antártico la bandera japonesa.

La expedición ha embarcado en un *schooler* de 200 toneladas, que se llama «Kainan Maru».

Es un barco de pesca todo de madera, que ahora ha sido reforzado con aros de hierro y dotado de un motor de 80 caballos.

Los recursos reunidos para la audaz expedición son bien modestos. No exceden de treinta mil duros, y más de la mitad se han empleado en la compra del buque.

La cabida del *schooler* no permite llevar grandes cantidades de víveres ni de combustibles, lo cual hace aún más arriesgada esta intentona, de cuyo éxito dudan todos los navegantes acostumbrados á los viajes polares.

Hay que contar, sin embargo, con la sobriedad y la entereza de los japoneses. Shirasé anuncia que no volverá vivo si no realiza su propósito.

Piensa llegar en Febrero á Nueva Zelanda, seguir á la tierra del rey Eduardo y establecer allí su cuartel general, volviendo el buque á Nueva Zelanda, para completar las provisiones, cuantas veces sea preciso.

Entretanto, Shirasé con nueve hombres marchará en trineo hacia el Polo, para lo cual lleva treinta perros hermosos y acostumbrados al tiro.

En tal forma, puede marchar quince millas por día.

Calcula regresar en los primeros meses de 1912.

Dada la magnitud del plan y la pequeñez de los medios, no cabe dudar que el arrojo de los expedicionarios supera á todo lo conocido.

FANTASÍA

Ensoñación

Noche de luna, de luz pálida como mejillas de doncella enamorada.

Así era aquella en que la vi, que creí verla como una sombra que se deslizaba á ras de tierra; y en aquel momento, que fué como un deslumbramiento, hubiera querido ver el sol, que se disipaban las sombras, el misterio, el error que tenía.

¿Conocéis cosa que infunda más terror que el misterio?

Yo le tuve ante aquella aparición que me miró, y me habló con voz tenue, muy queda, como si viniera de muy lejos, de allá, de donde no podemos llegar.

Buscaba aquella sombra con forma de mujer, cual nuevo Diógenes, un hombre, pero un hombre bueno, ¡y era ella tan bella que sólo por verla se podía ser bueno.

No le encontraba. Su mirada abarcó á poderosos y humildes; observó reyes, príncipes, magnates, guerreros, políticos, literatos, poderosos tan sólo por su dinero, hampones de todos los matices, y marchaba sin verlo.

Encontró egoístas, calculadores, viciosos; vió manos que se extendían para la rapiña, y oyó voces que clamaban unos contra otros, culpándose siempre de la desgracia mutua, viendo siempre un enemigo, aunque fuese pequeño, y sin querer reconocer sus propios yerros, motivo fundamental.

Se disculpaban los hombres, cuando ella había hablado, en que la época prenta era de lucha. ¡Hay que luchar!, decían. Y ella lo juzgó justo y hasta útil.

Pero la lucha que se hacían no era franca, sino emboscada, atacándose siempre en la sombra, acechando los descuidos.

Y así lo vió en todo: el Arte no era entre sus conservadores noble emulación, sino juego de zancadilla. La política, buscaba el acomodo, el bien propio, antes que el ajeno; no podía encontrarse el hombre entre éstos quizá menos que en ningún otro grupo, porque en éste imperaba el egoísmo sin mezcla de arte ni ilusión.

Maldecía el humilde y renegaba el poderoso por las exigencias de los de abajo. Recelaban los reyes de sus compañeros de corona, por temor á una ambición, ó quizás á un deseo tan solo.

Y al no verle, aquella sombra se ocultaba, huía hacia el misterio mismo de donde había salido.

Por eso yo temí á eso oculto que nos acecha, libre de supersticiones, sí, pero pensando que aquella visión que me hizo soñar marchaba triste porque no encontró un hombre bueno, libre de prejuicios y ambiciones de todas clases, entre aquellos que vió que eran reyes, príncipes, magnates, sabios, políticos, literatos, poderosos y hampones.

Todos temieron, como en mi ensoñación, el misterio fuerte, el misterio divino que nos manda y nos hace ser contrarios en un todo á lo que debíamos, porque no somos fuertes, porque tememos.

Rodrigo Mateo González.

Provincias

LAS HUELGAS

En Valencia.

Valencia, 16.

Esta noche debían reunirse los horneros panaderos para acordar la huelga, si el Ayuntamiento persistía en mantener el arbitrio de 10 céntimos diarios por cada repartidor de pan á domicilio.

El alcalde ha llamado al presidente del gremio, estudiando una fórmula de arreglo que, aunque se guarda reserva sobre ella, creo que consiste en exigir el arbitrio únicamente á los repartidores particulares, exceptuando á los de tahona.

En la sesión del Ayuntamiento se tratará de este asunto, y se cree que será la base para que el gremio de horneros desista de la huelga en la reunión de esta noche.

En Barcelona.

Barcelona, 16.

Ha causado honda impresión el acuerdo adoptado por los delegados de las Sociedades adheridas á la Solidaridad obrera.

Los referidos delegados, después de ocuparse en la huelga de descargadores, acordaron declarar el «boycottage» á todas las mercancías descargadas por esquirols.

También acordaron designar una Comisión, con amplios poderes para declarar la huelga general cuando lo estime oportuno, sin convocar nueva reunión de delegados.

En Cadiz.

Los toneleros de la Casa Páez Hermanos se han declarado en huelga por espíritu de solidaridad con sus compañeros de Jerez,

solicitando las mismas concesiones que aquellos.

Mañana conferenciará con las autoridades una Comisión de huelguistas.

Para unas regatas.

Valencia, 16.

El Club Náutico de Valencia enviará á las regatas organizadas por el Club de Alicante, y que se celebrarán el mes próximo, con presencia de S. M., los yates «Rasiola» y «Pilita» de seis metros, «Valencia» de siete y «Gübel» de ocho.

La escuadra.

Almería, 16.

La escuadra ha zarpado con rumbo á Cádiz, excepto el «Giralda», el «Numancia» y el torpedero «Audaz», que no se sabe cuándo saldrán.

De Melilla.

Melilla, 16.

Antes de marchar de esta plaza el general Aznar, hizo varias declaraciones sobre planes relacionados con Melilla. Dijo que el contingente de esta guarnición lo darán diversas regiones y no será, como hasta ahora, patrimonio exclusivo de una sola. Se establecerán depósitos de reclutas en Málaga, Almería y otros puntos de la costa, con objeto de que los soldados se instruyan antes de venir á Melilla.

Se facilitará el establecimiento de soldados en las zonas agrícolas de Guelaya y Quebdana, una vez cumplido el servicio militar.

A los oficiales que aprendan árabe y á los que presten verdaderos servicios que tiendan á desarrollar y acrecentar nuestra influencia en el Rif, se les protegerá especialmente.

Se procurará que venga á Melilla el mayor número posible de oficiales de todos los Cuerpos, recién salidos de las Academias, por considerar que ésta es una magnífica escuela de prácticas.

Se implantará como traje para toda la guarnición el kaki y el salcof, del mismo modelo que usa la guarnición de Ceuta.

Respecto al tiempo máximo de residencia en estas posiciones, se atenderá á los voluntarios que soliciten destino en ellas, y á las circunstancias que concurran en los oficiales; pues si son necesarios sus servicios, la estancia será indefinida. Como regla general, se desea que pase por aquí en diversos grados el mayor número posible de oficiales.

Se creará una Remonta, con objeto de tener caballos aclimatados al país, y se organizará un Banco agrícola para dar simientes á los moros con determinadas garantías.

Persiste el temporal. Los barcos surtos en la radabuscaron refugio en Chafarinas.

El vapor correo marchó á Málaga. Hoy se abrió juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al capitán de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero por su heroico comportamiento en el combate de Sidi Hamed el 18 de Julio.

Dicho capitán vino á la plaza en busca de refuerzos, forzó luego el bloqueo y permaneció toda noche en su posición.

LA BOLSA

| FONDOS PÚBLICOS | 16 | 15 |
|-------------------------------------|--------|--------|
| A POR 100 PERPETUO INTERIOR | | |
| Fin corriente..... | 84 95 | 00 00 |
| Fin próximo..... | 00 00 | 00 00 |
| Serie F, de 50.000 pesetas..... | 84 90 | 85 00 |
| » E, de 25.000 »..... | 85 20 | 85 30 |
| » D, de 12.500 »..... | 86 90 | 86 95 |
| » C, de 5.000 »..... | 87 05 | 87 10 |
| » B, de 2.500 »..... | 87 05 | 87 10 |
| » A, de 500 »..... | 87 05 | 87 15 |
| » G y H de 100 y 200 »..... | 87 05 | 87 15 |
| En diferentes series..... | 86 10 | 87 00 |
| AMORTIZABLE 5 POR 100 | | |
| Serie F, de 50.000 pesetas..... | 102 10 | 100 00 |
| » E, de 25.000 »..... | 102 15 | 102 15 |
| » D, de 12.500 »..... | 102 00 | 102 15 |
| » C, de 5.000 »..... | 102 25 | 102 15 |
| » B, de 2.500 »..... | 102 25 | 102 15 |
| » A, de 500 »..... | 102 40 | 102 15 |
| En diferentes series..... | 102 15 | 102 15 |
| BANCOS Y SOCIEDADES | | |
| Acciones del Banco de España..... | 451 00 | 451 50 |
| Idem de la Compañía de Tabacos..... | 000 00 | 341 00 |
| Sociedad Eléctrica de Chamberí..... | 0 00 | 0 00 |
| Idem Unión de Explosivos..... | 313 00 | 314 00 |
| Azucareras preferentes..... | 51 50 | 51 24 |
| Idem ordinarias..... | 00 00 | 16 00 |
| CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO | | |
| París, á la vista..... | 7 66 | 7 95 |
| Londres á la vista..... | 27 24 | 27 25 |

Boletín religioso

Santos del día

La Cátedra de San Pedro en Roma; San Leonardo, confesor, y Santos Librada y Prisca, mártires.

La Misa y Oficio divino son de la Cátedra de San Pedro en Roma, con rito doble mayor y color blanco.

Visita de la Corte de Maria.

Nuestra Señora de la O en San Luis ó de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, del Perpetuo Socorro en la Iglesia Pontificia ó en su iglesia de la calle de Garciلاس.

Cultos.
San Sebastián.—(Cuarenta horas).—Empieza un solemne Triduo á su Titular; por la mañana, á las ocho, Misa cantada para exponer á Su Divina Majestad; á las diez y media, la solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, Estación, Santo Rosario, sermón, á cargo de D. Juan Suárez Schmider; acto seguido se hará el Ejercicio del Triduo, y terminará con la solemne Reserva.

Publicaciones

«Arco Iris».

Hemos recibido la visita de la popularísima revista ilustrada *Arco Iris*, de Sevilla. Contiene un escogido texto, y publica una extensa información gráfica.

Dicha revista está editada con mucho gusto y arte.

Publica las bases de tres concursos: de poesías, anuncios y pasatiempos, otorgando premios en metálico.

Admitirá corresponsales gráficos en todas las capitales.

A *Arco Iris*, que se vende á 20 céntimos en toda España, le deseamos larga vida y muchas prosperidades en su segunda época.

Correspondencia particular

Ex. mo. Sr. D. J. M., de Badajoz.—Recibí letra adjunta, y muchas gracias.

D. J. P. D., de Cáceres.—Recibí letra adjunta, y muchas gracias.

D. M. F. L., de Melilla.—Recibí letra adjunta, y muchas gracias.

D. J. L.—Lérida.—Recibí Letra adjunta y conforme.

D. J. A. L. de G.—Gómara.—Recibí Letra adjunta y conforme.

El cartel para hoy

REAL.—A las 8, El caso de los Dioses.

ESPAÑOL.—A las 9.—El alcalde de Zalamea.—¿Quiere usted comer con nosotros?

PRINCESA.—A las 9, Juerguecita y Los intereses creados.

COMEDIA.—(Moda).—A las 9.—El desconocido.

LARA.—A las 9 y 1/2 Los holgazanes.—A las 10 y 1/2 (doble) Al natural. A las 6 y 1/2—(doble) Zaragatas y Los holgazanes.

APOLO.—A las 6 (doble) El coche del diablo y El trust de los tenorios.—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble).

COMICO.—(A las 6 (doble) El huracán.—A las 9 y 1/2 ¡Eche usted señoras!—A las 10 y 1/2 (doble) La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—A las 6 (doble).—El conde de Luxemburgo (doble). A las 9.—La partida de la porra. A las 10 La corte de Farón.—A las 11 y 1/4 La vida alegre.

MARTIN.—A las 6 y 1/4.—Rosa temprana.—A las 7 y 1/4 Benítez cobrador.—A las 9 y 1/4. A ras de las olas.—A las 10 y 1/4. El amigo Nicolás (doble)

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5.—Pascualcar.—La muela del juicio.—Ciencias exactas.—El aire.—Las flores (especial).

LATINA.—A las 5 La tragedia de Pierrrot. Congreso feminista.—Huelga de señoras.—Academia modernista.—Congreso La babucha de Mahema.

ROMEA.—Secciones desde las cinco de la tarde, grandes éxitos de Pepita la Valenciana y de las Olivares, éxito inmenso de la bella Montalvo y de Jolie Chic y su excéntrico.

NOVICIADO.—A las 5, El chorro de sangre.—El ratón y La vuelta de presidio.—Los verjuegos del pueblo.—La nieta de su abuelo.—Y el otro donde tú sabes.—Los gachos del arpa y La vuelta de presidio.

SALON NACIONAL.—A las 6 (especial) El padrón municipal y El gay saber.—A las 9 y 1/2.—Para ese viaje...—A las 10 y 1/4 Los Galeotes (especial).

Imprenta y Litografía de «El Porvenir»
Martínez de Velasco y Compañía
Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 25 mayo, 23 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes y Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal, y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. **5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.**



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se pueda abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin Siemens.
HIERROS pulidos y homogéneos, en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeñas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX Ó BROCA para tranvías eléctricos.
VIGUERIA para toda clase de construcciones.—CUBAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.
FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS Y BANOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—BOMBAS de hojalata para diversas aplicaciones.—MÁQUINA PRESION sobre hojalata en todos los colores.—Virtúes de la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

CLASES PASIVAS

Se paga á todas el día primero de cada mes

Comisión **UNO POR CIENTO** : Se aceptan poderes :

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Únicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Euzkadi VII, 2.
Valencia: calle de Peris y Vileta, 13.

VINO

JARABE

CAPSULAS

de FOSFOGLICERATO de CAL

de CHAPOTEAUT

recetados en

la TISIS,

la GRIPPE,

la ANEMIA,

la NEURASTEMIA,

las CONVALESCENCIAS

Esigir la Firma:

J. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE HIPOFOSFITO de CAL

de GRIMAULT y C^{ia}

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de las Bronquias y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros mas tenaces, combate los tuberculos del Pulmón de los Niños, suprime los sudores nocturnos, los ataques incómodos de tos que desahogan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

¿QUÉ NECESITARA EL COMERCIANTE EN 1911?

¿Qué el Industrial? ¿Qué el Banquero?

¿Qué el Militar? ¿Qué el Ingeniero? ¿Qué el Sacerdote?

¿Qué el Aristócrata? ¿Qué la Modista? ¿Qué la Profesora?

¿Qué la Cocinera?

¿Qué, en general, el Hombre de negocios y la Mujer ama de casa?

Un ejemplar de las Agendas Bailly-Bailliere.

Comprense, pues, las indispensables y acreditadas

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco con anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para anotaciones.

Precio: de 1,50 á 3,50 ptas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con portafélap.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 865 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescriben en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 ptas. encuadernada.

MEMORÁNDUM DE LA CUENTA DIARIA

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

DE VENTA.—Casa Editorial Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las buenas Librerías y Papelerías de España y América.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis



Influenza

Gripe

Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia é Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUENA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA

1911



600 PÁGINAS DE TEXTO • MÁS DE 1.000 GRABADOS

MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el número 16.337

23.278 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor

150 uésimos de la lotería de 30 de junio de 1911.

Una preciosa y rica pulsera.

Una máquina de coser.

Un bonito cinematógrafo de familia, y cerca de 450 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, París, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazar de España y América.

VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

CONTIENE la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago: las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.